

# 为上海地铁猥亵事件中的“围观者正义”点赞

## 法治时评

特约评论员 胡建兵

近期,上海地铁发生的一起男子猥亵女乘客案件引发社会广泛关注。

4月8日晚高峰时段,在上海地铁1号线车厢内,41岁男子姚某公然脱下裤子对女乘客实施猥亵行为,致使女乘客裤子沾染不明液体,女乘客惊恐呼喊“你把裤子脱了,弄到我身上”。危急关头,周围乘客迅速作出反应,有的乘客用手机记录关键证据,有的挺身而出阻拦姚某,最终成功将其拖下列车并移交警方。次日,上海轨交公安发布通报,姚某被依法予以行政拘留。4月11日,该男子所在公司工作人员向媒体透露,其已被开除。

在这起事件中,车厢内众多陌生人的集体正义之举令人动容。拍摄视频的女乘客高呼“姐妹,我录了视频”,报警乘客全程陪同协助,众人齐心协力制服施害者,这种“围观者正义”穿透了公共空间的冷漠。

近年来,猥亵类案件时有发生,但像此次这般的“围观者正义”仍较为少见。例如

在2021年,上海地铁11号线也曾出现类似事件,一名50岁男子当众暴露下体,最终仅有两人协助报警。在不少场合中,受害者常因证据不足或忌惮舆论压力选择沉默,旁观者也多因“事不关己”或“怕惹麻烦”而选择退缩。在群体环境下,“责任分散效应”明显,个体责任感随人数增多而减弱。然而,此次事件里,乘客们打破了“沉默螺旋”,以实际行动表明,“制止恶行”并非只是英雄的专属,更是每一位公民应尽的责任。

从以往“法不责众”的错误观念,到如今“法护众人”的法治进步,体现了制度的完善与群体意识的觉醒,也让法律的威慑力得以强化。2019年上海首例地铁猥亵入刑案中,猥亵者被判处有期徒刑6个月,释放出“猥亵行为不再仅受道德谴责,更将面临法律制裁”的强烈信号。此次姚某被行政拘留,警方强调对侵犯女性权益行为实施“高压打击”,彰显了维护法治的坚定决心。“围观者正义”不仅切实保护了受害者权益,也为警方依法处理案件提供了有力支持。在猥亵案件取证难的困境下,视频记录者一句“我录了证据”切中要害。智能手机的普及使“人人可取证”成为现实,新修订的妇女权益保障法更是从法律层面

明确支持女性在公共场所取证维权。

该事件发生于晚高峰的拥挤车厢,凸显出公共交通场所防范性骚扰在技防与人防方面存在的短板,有必要进一步加强巡逻力度、增设监控设备并设置醒目标语提示。女性乘客敏锐察觉并果断发声维护自身权益,体现出性别平等教育及反性骚扰宣传取得的积极成效,但同时也反映出女性在公共空间仍面临安全威胁。近年来,上海地铁推行“民警+保安+志愿者”联防机制,此次乘客与警方的高效联动,正是社会治理从“单打独斗”向“全民参与”转变的生动体现。只有让“勇敢”成为社会常态,每个人才能成为安全网络的构建者。毕竟,我们每个人都有可能成为受害者,也可能因怯懦或冷漠在无形中成为加害者的“帮凶”,所以社会安全需要每个人都勇敢站出来。

对伤害行为坚决说“不”,是每一位社会成员的责任。在面对实力悬殊的情况下



时,并非要求每个人都充当孤胆英雄,至少可以在确保自身安全的前提下,用手机记录事件经过;或悄悄向民警、保安示意正在发生的伤害行为;也可以联合其他勇敢者共同声援受害者,对加害者形成威慑,达成“最低限度干预”的社会共识。最好的“安全阀”并非冰冷的金属探测器,而是普通人心中永不熄灭的正义感。今天,我们为他人尊严迈出的每一步,都将汇聚成推动社会文明进步的一大步。正义不是少数人手中的火炬,而是需要所有人共同添柴加薪才能点燃的光明。

## 快递加速度

### 生活不是演戏,“租人”切勿大意

付迎红

截至4月11日  
今年我国快递业务量已突破500亿件  
比2024年提前18天

新华社 勾建山 作



## AI时代,该怎样看待学习?

孟祥夫

“现在,人工智能这么强大,啥都会,孩子还那么努力学习干吗?绘画、书法都不用学了。”一位朋友在聊天中说道,言语间透着些许困惑和无奈。

人工智能来势汹汹,一些年轻人在网上发问,“学什么最有用”“刷题还有意义吗”“大学生还要写论文吗”……面对人工智能这一似乎没有能力边界的新事物,部分年轻人难免有本领恐慌和危机感。

有了AI“加持”,努力学习就没有意义了吗?其实不然。正如相关领域专家所言:“你是什么水平,AI就是什么水平。”简单理解,现阶段AI大模型主要通过用户提供的“提示词”来生成回答。提示词越详细、准确,答案就越充分。反之,如果提示词大而化之、模棱两可,提供给AI的有用信息有限,回答也就相应地简单甚至敷衍。

提示词本身就是知识。想要AI生成高质量的内容,离不开输入高质量的提示词,这就对使用者自身的知识水平提出了

要求。如果知识欠缺,AI也难以有效发挥作用。更何况,现阶段的人工智能技术并不完善,AI输出的信息,仍需人们辨别使用。如果缺乏独立思考能力、综合判断能力是难以辨别真伪的。从这个意义上说,要想AI为我所用,就要不断学习,进一步提高知识水平和综合能力。

学习的过程,是刷新认知、重塑自我的过程。随着知识越来越丰富、眼界越来越开阔,一个人的思考能力就越强,思考更有深度,从而催生创新创造。

然而,倘若一味依赖AI获取答案,忽视甚至放弃学习,就难以擦出思想的火花。AI在手,一个人看上去无所不知、无所不晓,但这些知识并非“私人拥有”,顶多让人成为“知道分子”,难以产生真正的智慧和洞见。一个人凡事靠AI,时间久了不一定会增加新知识,反倒原有的能力可能因用得少了而退步,以至于到最后,离开AI就寸步难行了。

AI是个人能力和“放大

器”,一个人的知识体系越完善,掌握的技能越多,在AI帮助下,越能抵达更远、更辽阔的地方。非学无以广才。AI越强大,我们越需要通过学习武装自己,建立起深厚的能力“护城河”。事实上,学习的知识、掌握的本领,都会成为我们更好应对复杂多变外部世界的有力武器。有了完备知识体系的赋能,无论技术如何发展变迁,我们都能赢得先机、掌握主动。

拥有超强能力,AI更有助于我们更好学习、更高效学习。有中学生在网上展示如何借助AI学习外语,有大学生利用AI提升表达能力和思辨能力……实践证明,AI在查找资料、分析数据等方面具有强大能力,用好AI这一好帮手,人们能把更多时间和精力投入更高阶的思考和创作中,创造更多、更大价值。

未来已来。在技术飞快发展、科技日新月异的今天要想不掉队、占据主动,学习是不二法门。与其在技术的滚滚洪流中困惑、迷茫,不如坚持学习学习再学习,在AI的助力下抵达远方。

许多年前,《租个女友回家过年》这部剧曾红极一时。荧幕之外,“租人”这件事也从影视剧照进现实。“配合您演戏,父母家人、亲戚朋友、领导同事、情侣闺蜜,专业保密”“生活演员,也可以电话演戏,线上线下都可,应付催婚”“双方父母见面商量订婚结婚的事情,可自己是离异家庭怎么办?可以找我们”……租个演员回家演戏,满足了部分人缓解家庭关系、加强社会交往的需要,也因此获得了不少关注。

但也要看到,此类服务普遍存在弹性大、风险隐患多等问题。在互联网随机“拼单”成交的交易模式下,基于各方面的信息不对称,对买卖双方来说,这种服务都无异于一次“赌博”。于买方,购买服务稍有不慎,就会赔上一笔钱财,此前就有过买家支付定金后遭遇临时“跳水”的先例。即便买家没有钱财损失,在不了解对方人品的情况下,把自己的底细和盘托出,谁敢保证不会有隐私泄露风险?而卖家把自己“出租”给他人,本质上也是一场风险之旅。多位“出租”自己的受访者表示,自己经常会收到非出租要求的骚扰信息,甚至还会遇上不少骗局。

雇佣生活演员虽有可能解决一时的燃眉之急,但终究不是解决问题的好办法,也无法替代现实生活中的人际交往。针对这类现象,有关部门应加强监管,对违法犯罪行为依法严厉打击,并严格督促平台企业加强管理。目前一些二手交易平台、社交平台上发布的“租人”广告,存在信息交流混乱、需求方资质模糊等问题。对此,网络服务平台也应承担主体责任、强化合规审查,将那些打法律擦边球的行为扫除在市场之外。